

管理日记 Guanli Riji

沟通能力的基础

□ 杜书伍

“不善沟通”，是很多人亟欲改善、提升的能力要项之一。每一个人都是别人沟通的对象，相信大家也都有过这样的经验：有一类人看似善于沟通，但听起来却只觉其逻辑跳跃，说话天马行空不入重点，甚至语无伦次而不自知。更有一类人说起话来头头是道，却让人感觉从头到尾在“自说自话”，甚至有强辞夺理的感觉。结果同样是“有沟没有通”。

事实上，深入拆解“沟通”这个能力要项，可以发现，不善沟通的根源有二。

其一，是对于传达的“事”，缺乏系统性、结构性的了解与掌握。因而，当欲传达给别人时，说起来零零落落，逻辑不清，甚至自相矛盾。对方接收时非常吃力，自然沟通就不良。

其二，把话说清楚只是沟通的基础，要让人“听进去”，进而“认同”、“接受”，“人”的因素更为关键。大家都知道要与孩童对话，一定要考量其年龄与心智程度，并用其可理解的用语表达，才能与之沟通；更何况不论是主管对部属、部门对部门或者是跟客户沟通，其立场经常互异，甚至是对立。若未能认识到“人”的不同，只一味想把“事”说清楚，结果不仅自己气馁不已，对方也必然以“你根本不了解”或“根本不可行”来回应，完全达不到沟通的目的。

因此，提升沟通能力的第一个要诀，在于对于欲表达的“事”，自我检视是否的确有系统性、结构性的了解与掌握；若否，则预先思索、结构之。深一层思考，若在工作甚至生活中，即已养成良好的“系统习惯”与“结构习惯”，那么即便口才并不突出，却也能因论述有条有理逻辑分明，而让对方轻松理解。

掌握好“事”的要诀后，则应思考“人”的因素。如何从对方的背景、环境、思维模式与所处立场，模拟对方对这件事可能的态度与反应，以及自己该如何述说对方才听得入耳，进而逐步、顺势引导到能认同你的想法。事实上，多数事物的推动与执行，必然都牵涉到与不同人的沟通与协调，若能建立“了解别人、站在对方角度想”的习惯，事事想到“人”的因素，无形中建立“了解人的习惯”，行事也就能自然而然施展出此一要诀。

由此可知，提升沟通力的根源并非在于口才或演说技巧，而在于能力根源的“系统习惯”与“结构习惯”（事的了解），以及“对人深入了解的习惯”（人的了解）。同事应更加注重在平日不断地练习，养成“系统习惯”、“结构习惯”，以及“对人的了解”，就能够改善沟通的能力。

（作者系联强国际集团总裁兼执行长）



□ 刘春晖

这样的情景每天都在发生：北京金吉列企业集团有限公司下属公司金吉列出国留学咨询服务服务有限公司（以下简称金吉列公司）的前台文案人员收到了一份来自美国某大学的入学通知书。文案人员在打开这封快递的同时，也打开了公司局域网上的某个数据库后台，并对照申请书将相关信息录入到该数据库内。

你一定会以为这是文案人员在做普通的文件登记工作，那你错了。

实际上这是金吉列公司在完成数据库的基础输入，该数据将作为给员工做绩效考核的一个基础数据。“录取通知书到达”正是绩效考核中的一个考查要素。

“每天下班后，我们的每一个员工都可以知道这一天他挣了多少钱。”

北京金吉列公司出国留学咨询服务服务有限公司人力资源部部长郑梦异，很自豪地能“把绩效考核做到每一天”。

看上去，金吉列公司的做法很简

单，仅由两名统计员把员工每天创造绩效的数据统计起来，并及时、准确地将这些数据生成结论公布到公司的局域网。

其实不然，郑梦异介绍说，金吉列集团总裁张世杰先生倡导“数据管理”，金吉列留学公司自1999年创建以来，一直致力于对相关数据的统计与分析，建立了一个庞大的数据体系，并将数据分析结果应用到各项工作中去。在这个数据库内，从公司的每一个来电是什么内容，到公司的第一笔单是怎么签的，都有详细的记载。

在金吉列公司，所有决策都必须以量化数据为依据，避免了因各级管理人员主观判断失误导致企业失利，从而规避很多风险。而有了强大的数据库做依托，在做人力资源工作时，从制定公司愿景规划、组织架构、岗位编制和激励机制（分配体系），到开展招聘、培训和绩效考核等工作，都有了充分的数据理由。

例如金吉列公司将员工工作的难易程度、耗用时间、创造的收益和消耗的费用等，换算成可量化的数

基于数据导向的分析和决策让金吉列公司的人力资源工作“以理服人”。

金吉列：倡导“数据管理”

据，实现真正的公平、公正、公开的“三公原则”。“能做到将长度单位换算成重量单位来统一计量的唯一方法，就是具备完整全面的数据支持。”郑梦异说。

在金吉列公司人力资源部制定的《员工职责权限一览表》中，每个岗位都有相对应的动态基础数据管理职责和权限，做到数据每日一清，员工和各级管理者都对其阅读权限内人员的工作状态一览无余，最大限度地实现了企业的信息共享。

“数据”选拔

出国留学咨询服务既是老行业也是新行业，国内出国留学咨询机构合法化也不过是七八年的事。1999年国家首次规范留学咨询市场前，国内的留学市场鱼龙混杂，欺骗消费者的事件时有发生。1999年国家教育部、公安部和国家工商总局对该行业进行整顿，首批了43家留学咨询机构许可运营，金吉列公司首批获得认证。

“我们做的并不完全是纯商业行为，而是在帮助别人设计人生。”金吉列公司始终坚持“把合适的学生送入适合的院校”的服务原则，不以经济利益为导向盲目迎合不切实际的留学方案，从而赢得海外院校的赞誉，已和20多个国家600多所院校建立合作关系。

现代企业的竞争是人才的竞争，如何选才是摆在各个企业人力资源面前的一道难题。“我们在招聘咨询顾问的时候，是在以一个人‘设计师’的标准来选拔，因此，我们很少招应届毕业生，对于刚刚回国的从来没有国内工作经验的‘海归’也比较谨慎。”郑梦异说。

郑梦异之所以下这个结论，原来与其《人力资源数据库》统计分析有关。金吉列公司的招聘成功率和离职率调查，通常都会对人员自然条件构成，如年龄、学历和海外留学经验等进行分析，并通过数据分析找到招聘成功与员工离职的真实原因。

今年，截至目前，金吉列公司共有50名员工离职，当对多年累积的相关方面的统计数据进行分析后，郑梦异得出了这样一个结论：在离职率较高的人员中，应届毕业生占多数；而年轻的“海归”派离职率也较高。

通过进一步分析，郑梦异解释道，这些员工初涉社会，眼高手低，缺乏挫折经历和耐力，面对困难和责任往往没有承担的勇气，总觉得凭自己的学历不愁没工作，所以，经常在各行业间跳动，甚者一年换2~3次工作。而通过调查，郑梦异发现员工所在地域也对员工就职期限的长短具有一定影响。“当地员工在工作中所表现出的韧劲和承受能力远远小于外地员工，这与当地员工的经济条件和内心的优越感有关。”为此，金吉列公司的本地员工由最初占90%左右的数量，逐渐减少到现在的外地籍员工占多数。

有了通过对以上数据做分析得出的结论后，金吉列公司在招聘的第一步筛选简历上，就有了取舍和权衡。在初次筛选以后，人力资源部会与入围人员做一个深度沟通，以对应聘者的期望值、价值观，及其职业规划方向有一个初步了解。员工被录用后，首先要度过一个见习期，其中还会有两周的企业文化培训和三个月的业务培训。通过培训，这些新员工会对公司的企业文化、背景和作业规程，以及整个组织的运作规程有所了解，同时，又让新员工明白，“他的文凭仅仅是一块敲门砖，是他加盟一个组织的必要条件，但不是充分条件，能不能生存，还是要靠他进行二次创业。”

几轮下来，就有一部分新员工放弃了，也有一部分人愿意留下来尝试。“可以说，在录取阶段，员工就已经经历了一次大浪淘沙，这已经为员工今后能迅速熟悉工作和应对工作挑战上了重要的一课。”郑梦异认为，能做好录用工作，前期的数据积累和数据分析功不可没。“基于数据的分析很有说服力，大家都能接受，大家也养成这个习惯，我们公司管理文件

中文字的东西特别少，服务器当中80%的内容都是数据。”郑梦异说。

“数据”绩效

“办理留学是一个复杂的过程，中间涉及的环节非常多，我们每个环节都有一个监控点，相应数据出来了，考核也自然变得简单了。”郑梦异举例道，“比如给客户办理留学手续目前完成了10%，他就可以拿10%的业绩，这就是我们为什么能做到员工可以知道每天他所得薪水的原因。”

数据概念已经深入到金吉列公司员工的行为和意识里，岗位变动、干部提拔和在职培训都要有详细记录，没经过相关培训不得上岗，郑梦异也要向员工传递这样一个理念：公司管理不应该靠管理者的主观意识，当你提出一个观点时，一定拿出一个支持这个观点成立的数据，否则你的观点就仅仅是一种定性判断。

在采访最后，郑梦异打开了金吉列公司历年来的员工激励体系数据库，在这个数据库里，“游戏规则”、实施办法一应俱全。郑梦异说，明年他们还准备根据以前的数据，出台一些个性化的激励办法，因为现有这套激励办法并不是适合所有人。

“企业文化就是建立一种共同的规则，所以企业文化建设中最关键的一点就是要使大家的价值观和企业的价值观至少要趋同，金吉列公司员工对客观数据和公司行为方式的认同就是这种价值观的体现。”而令郑梦异最感到欣慰的是，公司里的170多名员工对公司分配体系激励机制的

在金吉列公司历年来的员工激励体系数据库里，游戏规则、实施办法一应俱全。郑梦异说，明年他们还准备根据以前的数据，出台一些个性化的激励办法，因为现有这套激励办法并不是适合所有人。

郑梦异借助一句广告词来说明，金吉列公司基于“数据管理”上，为每个员工所提供的发展平台：“心有多大，舞台就有多大。”

皮球原理蕴含管理玄机

在拍皮球时，你对皮球施多大的力，皮球就会以相应的力反弹回来，这就是皮球原理告诉我们的基本道理。

皮球原理启示一：你施力后皮球才会有力反弹，所以要想获得什么，就必须先付出什么。

也就是说你不先去付出，那没有回报也是理所当然的。你如何对待别人，别人也会同样对待你；或者说你想要别人如何对待你，就必须先这样去对待别人。所以，想得到尊重，就必须先去尊重他人；想获得理解，就必须先去理解他人。付出了才会有回报。

皮球原理启示二：皮球的弹力不会比你施加的力更大，所以得到的永远不会比付出的多。

也就是说付出的永远不会比想得到的少。你想得到多少，就必须付出更多，努力程度永远要比目标高一些，因为任何人都难以每时每刻都全力的开动马达，即使这样也要考虑突发事件带来的阻力。如果付出了十分努力可能最多获得八分成功，如果想要十分成功，就必须付出至少十二分努力；如果想要要争取合格，就必须往优秀努力；如果想要坐上某把交椅时就必须向这个位置的上一级努力；当你

埋怨自己的薪水比别人低时，先对比自己所付出的劳动是否也比别人少；当因为别人升职自己没有提升而愤愤不平时，先看看自己是否比他人更具有能力。对比才会释然。

皮球原理启示三：皮球不会自动先弹到你手中，所以不要寄希望于别人先以你想要的方式对待你。永远不要期望别人先以你想要的方式对待你。如果你还是抱怨“他不尊重我，凭什么让我尊重他”、“领导一点都不关心我不理解我”或者自己工资低、职位低等等，也想想皮球原理。不要寄希望于皮

球会先自动弹到你手中，必须自己先给力。自己先尊重别人，自己先理解别人，自己先努力工作，自己先锻炼能力，而不应等别人尊重后再尊重别人，别人理解你后你才去理解别人，工资提高后才去好好工作，职位提高后才提升能力，否则只会是人去楼空。换位才会理解。

皮球原理看似简单，却蕴含了平时组织管理中的无数玄机。只有参透了这些道理，才会避免许多偏见和误解，减少组织摩擦和工作阻力，正确地对待他人和工作。

（寇北辰）

管理者的“说话”与“听话”

说话分四种：用嘴、用脑子、用心、用行动说话。

作为管理者忌滥用嘴说话，多用心和脑子说话，并让被管理者感受到你在用行动说话。

听话也分四种：

首先是用耳朵听。作为管理者经常能听顺耳的话，这种话不管对方是礼节上的恭维抑或溜须拍马还是发发肺腑的软佩，这种话只能用耳朵听，左耳朵听右耳朵出。

其次，用脑子听。对于下级的报告要用脑子听，给予及时有效的肯定和指导，进一步提高要求。

然后是用心听。和下属聊天要用心听，要尊重下属，谁也不愿意去追随不尊重自己的人。

最后是用肚子听。对内部和外部的意见要用肚子听，肚量要大，而且要将意见消化吸收，并出台应对措施。（佚名）

管理故事 Guanli Gushi

被困的老虎

山间小路上，老虎踏进了猎人设置的索套中，挣扎了很长时间都没能解脱出来，眼见猎人一步一步逼近，老虎奋力挣断了被套住的脚掌，忍痛离开危险地带。

启示：

老虎断了一只脚自然是很痛苦的，但是如果保存了性命，则是一个明智的选择，所谓“断尾求生”，就是这个道理。美国通用电气公司曾把许多业绩不在业界前两名的事业部关闭，某银行把700多亿元的不良资产出售给资产管理公司，这些都不是痛苦的决定，但是为了整体的利益，经营者必须当机立断，拿出勇气和魄力做出决定。（宗敏）

创意的“转”字绝活

营销没有直线，要使得商品巧妙地转几个圈到达消费者手中，就要充分发挥“转”字绝活。

1. 转危机为商机

危险中存在的机会。当初“非典”疫魔给食品饮料业罩上了阴影。可以说“非典”期间餐饮业笼罩在危机之下。但有的企业却能把机会送给自己。有些企业加大“防非”措施：(1)卫生条件一流。(2)菜肴都较有特色。(3)有刻意应对“非典”而推出的增强人体抵抗疾病能力的菜式、汤汁等。从防范措施做起，成功地将危机转化为商机。

2. 转不利为有利，以患为利

食品博览会上，一厂家被安排在偏僻的角落，为了吸引他人的注意力，这个厂家就在门口发放卡片，说凭此卡可以领免费纪念品。很多人持卡片来换纪念品，并有好多人当场订购。这就巧妙地化劣势为优势。

3. 转缺点为优点

营销是把缺点当成特点，把特点当成卖点。有些缺点往往可以通过置换变成优点。

有一个美国人吉姆·特纳，为了帮助同样受限于身高而找不到工作的侏儒朋友，创办了一家“侏儒餐厅”，餐厅的工作人员都是身高在12

米以下的侏儒。由于十分具有特色，餐厅吸引了不少人前来消费。

4. 转换用途

世界上不知道有多少产品最终没有实现其研制时的用途而转为他用。可口可乐刚开始是被当做药卖，一种治疗头痛的咖啡色糖浆，可是后来地球人都知道它成了给人们带来欢乐的饮料。

时至今日，钢笔已经逐渐退出历史舞台，在众多场合被签字笔、圆珠笔替代。但经过策划，将之定位为礼品后，就能老树发新枝。

5. 转换地域发挥价值

雨水算什么呢？商品！曾有一度

阿拉伯地区迫切需要，日本便向阿拉伯地区出口雨水，利用油轮，使其不空载，三菱公司还成立了出口雨水的公司。

6. 转换对象

英国一位70岁的老人，在电视上看到节目主持人摊开地图来介绍月球，十分麻烦。他就像，为什么没有月球仪呢？他便自己着手研究，有些眉目时，就打广告，订单来自世界各地，一年营业额竟高达1400万英镑。

消费品不好卖，转成产业用品就会有销路。

一衬衫厂积压了大量衬衫卖不

出去，这时经理了解到一家工厂打算给员工定做工作服。正值夏天，他就在衬衫上印制那家工厂的标志推销上门，结果被该工厂大量订购。

7. 转换形式

曾经有一次在论坛上听蒙牛副总裁孙先红讲，他看别人一到过年就送礼，于是他就开始琢磨牛奶如何作礼品。但因为牛奶沉，提起来不方便。后来他思维一转，就想到了送礼品奶卡。奶卡方便携带，具有更多储值功能。

总之，营销策划中“转”也是一门学问，经常转换思路，换位思考，才能真正地玩转市场。（荣振环）